

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Учайкиной Айару Михайловны  
«Обычное право южных алтайцев (конец XIX-начало XXI в.),  
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология

Автореферат Учайкиной Айару Михайловны посвящен одной из важных для этнографии алтайцев тем – обычному праву. Несмотря на то, что обычному праву у алтайцев уделялось внимание специалистов разных отраслей науки в разные годы, подобного комплексного исследования до сих пор проведено не было.

На стр.3 рукописи автор формулирует актуальность темы исследования, при этом совершенно верно отмечая, что «появление общественных организаций, занимающихся возрождением и развитием культуры, традиционного хозяйства и образа жизни делают необычайно актуальными исследования в области обычного права».

Отмечая безусловную научную новизну исследования, хотелось бы особо отметить пункты первый: «Впервые обычное право алтайцев изучается в комплексе всех его институтов, в которых функционировали обычно-правовые нормы как регуляторы отношений» и четвертый «В диссертационной работе в научный оборот вводятся новые полевые материалы по обычному праву южных алтайцев» (на стр.9). Автор диссертационного исследования отмечает, вслед за другими исследователями, важную роль обычного права в сфере семейно-брачных отношений в жизни современных алтайцев.

Диссертационное исследование по обычному праву у алтайцев в 19-начале 21 века имеет большую значимость как в плане теоретическом, так и в практическом. Количество исследований по юридической антропологии в нашей стране возрастает, отражая происходящие как в повседневной жизни россиян, так и в сфере законотворчества процессы. И ввод в научный оборот новых полевых материалов служит не только пополнению базы знаний об этой сфере жизни народов России, но и, что не менее ценно – подтверждает жизненную важность норм обычного права для дня сегодняшнего.

Высоко оценивая в целом диссертационное исследование, хочу обратить внимание соискателя на несколько моментов. Начну с терминов. На стр.13,

параграф «Калым и приданое», указано, что личное имущество женщины называется *joожo*, хотя этот термин более означает имущество вообще. Для приданого, выделенного невесте её родителями, имеется термин *инје-сеп*, актуальный именно для тех сёл Онгудайского района, которые указаны автором как места сбора полевых материалов (на стр.8). Далее, на стр.12-13, где приведен пример из эпоса «Алып Манащ», автор не вполне прав, называя слово *туда* термином, «обозначающий розги, состоящие из 25 веток» (на стр.13). Термин «розги» – это *чыбык*, *туда* же означает «пучок» (столько, сколько помещается в руке – то есть, те самые 25 веточек ивы). Этнография, как известно, это наука о деталях. Поэтому хочу пожелать автору быть в дальнейшем более внимательной к алтайским терминам и их переводу на русский язык. Даже при обращении к опубликованному фольклорному тексту следует опираться на собственный смысловой перевод той строки, в которой имеется важный для исследования термин.

И, наконец, более важное замечание, касающееся положения о «возрождение традиционных институтов власти и форм правления» (стр.1). О возрождении каких именно традиционных форм правления идет речь? Было бы логичнее, если бы этот постулат был дан более развёрнуто.

Следует отметить, что вышеизложенные замечания носят характер пожеланий соискателю и ни в коей мере не влияют на общую высокую оценку проведенного исследования как соответствующего квалификационным требованиям, предъявляемым к такого рода работам.

Представленный автореферат диссертации соответствует требованиям пп.9-14 Положения «О присуждении ученых степеней», а его автор, Учайкина Айару Михайловна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология.

Тюхтенева Светлана Петровна,  
доктор исторических наук,  
Место работы: Калмыцкий научный центр Российской академии наук  
Должность: ведущий научный сотрудник отдела этнологии  
Адрес места работы: 358000, Республика Калмыкия, г. Элиста, ул. им. И.К. Илишкина, 8. Тел: 8(847)2235506  
Эл.почта: kerel63@mail.ru

*Тюхтенева*

